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Aos quatro dias do mês de julho do ano de dois mil e dezoito, na sala de 

reuniões da Secretaria de Meio Ambiente, Edifício-Sede, no 4º andar, reuniram-

se os membros da Câmara de Compensação Ambiental e Florestal: RICARDO 

RORIZ, Presidente da CCAF; VANDETE INÊS MALDANER, representando a 

Superintendência de Estudos, Programas, Monitoramento e Educação Ambiental 

– SUPEM; PEDRO HENRIQUE ZUCHI DA CONCEIÇÃO, representando a 

Universidade de Brasília – UnB; ANTÔNIO QUEIROZ BARRETO, representando a 

Superintendência de Licenciamento Ambiental – SULAM; PAULO CÉSAR 

MAGALHÃES FONSECA, representando a Superintendência de Gestão de Áreas 

Protegidas – SUGAP; RODRIGO AUGUSTO RIBEIRO DE SOUZA, representando a 

Secretaria de Meio Ambiente do Distrito Federal – SEMA; CLEYCIONE CARLOS 

DA SILVA, representando a Superintendência de Unidade de Administração 

Geral – SUAG; MARCOS VINICIUS FÉLIX, representando a Superintendência de 

Fiscalização – SUFAM; DANIELA COSTA DE ASSIS, representando o Instituto 

Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio; PAULO CÉZAR 

MENDES RAMOS, representando os Conselhos Gestores de Unidades de 

Conservação Distritais; e, como convidados, MARCUS VINÍCIUS FALCÃO 

PAREDES, da Gerência de Educação Ambiental em Unidades de Conservação – 

GEAUC e RICARDO VILELA DE MELO, servidor da  Superintendência de 

Fiscalização Ambiental – SUFAM, além dos servidores MARCOS DE MELO 

ARRUDA, SAMUEL DE JESUS SILVA LIMA e LEO HENRIQUE PEREIRA, da Unidade 
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de Compensação Ambiental e Florestal – UCAF, estando estes últimos no 

exercício da função de Secretaria Executiva da CCAF, para dar início aos 

trabalhos da terceira reunião ordinária da CCAF do ano de 2018, a qual foi 

instituída pela Instrução IBRAM n° 130, de 07 de junho de 2016, que teve como 

pauta os seguintes itens: I – Destinação de Recursos - compensação florestal, 

processo SEI-GDF nº 0391-000555/2016 (Patritech Projeto Gama DF 

Empreendimentos Imobiliários SPE LTDA);  II – Destinação de recursos – 

compensação ambiental, processo SEI-GDF n° 00391-0018264/2017-83 (FGR 

Construtora); e III – Destinação de recursos - compensação florestal, processo 

SEI-GDF n° 0391-001846/2014 (Terraviva Participações e Administração S.A.). 

Verificado o quorum, foi dado início aos trabalhos pelo Presidente da CCAF, o 

Sr. Ricardo Roriz, que procedeu à leitura da pauta e informou sobre a recente 

reestruturação do IBRAM, ocasião em que foram modificadas algumas 

denominações das superintendências, bem como suas competências. Informou 

que será publicado em breve um novo Regimento Interno da CCAF já com a 

nova estrutura. O Presidente da CCAF, na sequência, informou que o 

Superintendente da SUFAM solicitou que o último item da pauta, referente à 

utilização do saldo remanescente de compensação florestal devida pela 

Terraviva Participações na aquisição de 3 (três) trenas eletrônicas, passasse a 

figurar como primeiro item, considerando que o Sr. Ricardo Vilela de Melo, que 

iria apresentar o item de pauta em questão, contava com um compromisso 

inadiável e, por isso, necessitava se ausentar da reunião. Foi, então, a proposta 

de remanejamento do terceiro item de pauta colocada em votação e aprovada 

por unanimidade dos membros presentes. O Sr. Ricardo Vilela de Melo, Auditor 

Fiscal da SUFAM, iniciou na sequência a apresentação das especificações dos 

equipamentos a serem adquiridos, informando que os itens consistirão de 

trenas portáteis e eletrônicas. Afirmou que as trenas eletrônicas medem o 
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volume de madeira de forma mais eficiente e mais rápida comparativamente às 

manuais, sendo que tais equipamentos serão de grande valia para as atividades 

de fiscalização. A Sra. Vandete Inês Maldaner questionou se estes 

equipamentos poderiam ser utilizados para medição de Áreas de Preservação 

Permanente. O Sr. Ricardo Vilela de Melo da SUFAM informou que tais 

medições seriam possíveis, apesar de existirem dificuldades técnicas quando da 

realização especificamente de tais medições. O Sr. Pedro Henrique Zuchi da 

Conceição informou que há um equipamento acessório, que consiste em um 

alvo de acrílico, para possibilitar a medição de distâncias maiores, de cerca de 

oitenta metros, que possibilitam a medição de distâncias em campo. Sugeriu, 

então, que fosse realizada pesquisa de mercado, no sentido de possibilitar 

também o uso do aparelho para medição em campo. Informou que o alvo de 

acrílico em questão custa cerca de setenta reais. Foi a proposta do item de 

pauta, que tratava da compensação florestal decorrente de supressão vegetal 

isolada de interesse da empresa Terraviva Participações e Administração S.A., 

que consistiu na aquisição de 3 (três) trenas eletrônicas, colocada em votação e 

aprovada por unanimidade dos membros presentes. Passou-se na sequência à 

análise do item de pauta que tratava da proposta de aplicação dos 50% dos 

recursos de compensação florestal, de interesse da Patritech Projeto Gama DF 

Empreendimentos Imobiliários, na revitalização do píer do Parque Ecológico 

Dom Bosco. O Sr. Paulo César Magalhães Fonseca informou que o píer do 

Parque Dom Bosco é amplamente utilizado pelos usuários do Parque, que este 

é um dos Parques mais visitados pela população do DF, sendo um verdadeiro 

ponto turístico de Brasília. Afirmou que o píer encontra-se bastante deteriorado, 

tendo sido inclusive necessário que o IBRAM o interditasse. Foram mostradas 

fotos do atual estado de conservação do píer. O Sr. Ricardo Roriz questionou 

como se chegou ao valor estimado para a reforma do píer. O Sr. Paulo César 
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Magalhães Fonseca respondeu então que servidores da NOVACAP e uma 

Engenheira do IBRAM auxiliaram no levantamento do valor da reforma. O Sr. 

Ricardo Roriz questionou, em contrapartida, se seria possível que fosse 

instalado um sistema de iluminação no píer, considerando a necessidade de se 

garantir a segurança da Unidade. O Sr. Paulo César Magalhães Fonseca afirmou 

que esta questão poderia ser verificada junto à Marinha, considerando que tal 

força armada é que regulamenta a iluminação de píeres. O Sr. Pedro Henrique 

Zuchi da Conceição informou que não foi informada aos membros da CCAF, 

dentre os informativos que precederam a presente Reunião, a metragem do 

píer, o que terminou por comprometer a verificação pelos membros do valor 

estimado da reforma. Em seguida, foi a proposta da reforma do píer do Parque 

Ecológico Dom Bosco, utilizando-se para tal os recursos de compensação 

florestal devida pela empresa Patritech Projeto Gama DF Empreendimentos 

Imobiliários SPE LTDA, colocada em votação e aprovada por unanimidade dos 

membros presentes. Passou-se, na sequência, a análise do último item de 

pauta, que consistia na compensação ambiental decorrente da implantação do 

Condomínio Jardins Genebra, de interesse da FGR Construtora. Tratava a 

proposta em questão da realização do Projeto ESECAE 50 Anos - Eu Amo 

Cerrado. O Sr. Ricardo Roriz informou que a GEAUC iria fazer uma apresentação 

acerca do Projeto. O Sr. Marcus Vinícius Falcão Paredes tomou então a palavra, 

informando que a coleção Eu Amo Cerrado vem trabalhando com publicações 

de cartazes como o das Árvores do Cerrado. Informou que oito fotógrafos 

realizaram diversas fotos da ESECAE e que até o presente momento o trabalho 

dos fotógrafos não foi utilizado. Informou também que o projeto será 

semelhante ao livro anterior das Águas Emendadas, o qual foi realizado com 

sucesso pelo IBRAM. Informou que a exposição itinerante consistirá em painéis 

que poderão ser reutilizados no caso de realização de exposições de outros 
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temas. Informou que os cartazes possuem uma grande procura e que possuem 

uma durabilidade relativamente alta. Informou que não serão realizados gastos 

com editoração, considerando que a editoração já foi totalmente realizada pela 

GEAUC, como nos casos dos outros cartazes já realizados pela Gerência. O Sr. 

Paulo César Magalhães Fonseca questionou se inicialmente os cartazes estariam 

previstos para serem confeccionados apenas em português. O Sr. Marcus 

Vinícius Falcão Paredes respondeu que a ideia inicial seria confeccionar os 

cartazes somente em português. O Sr. Paulo César Magalhães Fonseca 

argumentou então que há a necessidade de que tais materiais sejam impressos 

também em inglês, pois ele mesmo já foi demandado nesse sentido por 

diversas pessoas. Foi, na sequência, a proposta de aplicação de recursos de 

compensação ambiental decorrente da implantação do Condomínio Jardins 

Genebra, de interesse da FGR Construtora, que tratou da realização do Projeto 

ESECAE 50 Anos - Eu Amo Cerrado, colocada em votação e aprovada por 

unanimidade dos membros presentes. O Sr. Paulo Cézar Mendes Ramos 

solicitou então que fossem apresentados a ele os procedimentos de 

apresentação de propostas de compensação. O Sr. Ricardo Roriz respondeu, se 

prontificando a apresentar os procedimentos citados ao Sr. Paulo Cézar Mendes 

Ramos e à Sr.ª Daniela Costa de Assis. O Sr. Ricardo Roriz se prontificou, 

também a encaminhar o Compêndio de Compensações Florestal e Ambiental, 

juntamente com o modelo de apresentação de propostas de compensação aos 

membros citados. O Sr. Ricardo Roriz solicitou que na pauta da próxima 

Reunião fosse apresentada a prestação de contas da CCAF. Nada mais foi dito 

nem discutido e eu, Leo Henrique Pereira, servidor lotado na UCAF e, portanto, 

membro da Secretaria Executiva da CCAF, conforme Instrução IBRAM nº 130, de 

07 de junho de 2016, redigi a presente ata, que, lida e aprovada, segue 

rubricada e assinada por todos os membros participantes da Terceira Reunião 
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Ordinária da CCAF de 2018, além dos representantes da Secretaria Executiva da 

CCAF. 
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Câmara de Compensação Ambiental e Florestal 

Presidente 
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Superintendência de Programas, Estudos, Monitoramento 
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Membro titular 
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Superintendência de Licenciamento Ambiental – SULAM 

Membro suplente 
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Membro suplente 

 

 

 

PEDRO HENRIQUE ZUCHI DA CONCEIÇÃO 
Fundação Universidade de Brasília – UnB  

Membro titular 

 

 

 

CLEYCIONE CARLOS DA SILVA  
Superintendência de Unidade de Administração Geral – SUAG 

 Membro titular  



 

Ata da 3ª Reunião Ordinária da CCAF - 2018 

CCAF-IBRAM | Câmara de Compensação Ambiental e Florestal do Instituto do 

Meio Ambiente e dos Recursos Hídricos do Distrito Federal – Brasília Ambiental 

7 

 

 

RODRIGO AUGUSTO RIBEIRO DE SOUZA 
Secretaria de Meio Ambiente do Distrito Federal – SEMA 

 Membro titular  
 

 

 

PAULO CÉZAR MENDES RAMOS 
Conselhos Gestores de Unidades de Conservação Distritais 

Membro titular 

 

 

 

DANIELA COSTA DE ASSIS  
Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio 

Membro titular 
 

 

 

 

MARCOS DE MELO ARRUDA 
Secretaria Executiva da Câmara de  

Compensação Ambiental e Florestal – SECCAF 

 

 

 

SAMUEL DE JESUS SILVA LIMA 
Secretaria Executiva da Câmara de  

Compensação Ambiental e Florestal – SECCAF 

 

 

 

LEO HENRIQUE PEREIRA 
Secretaria Executiva da Câmara de  

Compensação Ambiental e Florestal – SECCAF 

 


